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	К заседанию коллегии Минобрнауки России 

29 июля 2009 г.




СПРАВКА 
О реализации президентской инициативы «Стратегия развития наноиндустрии» и ходе выполнения Программы развития 

наноиндустрии в Российской Федерации до 2015 года

Президентская инициатива «Стратегия развития наноиндустрии»    (от 24 апреля 2007 г. № Пр-688) (далее – Стратегия) является ключевым концептуальным документом развития отечественной наноиндустрии.

Стратегия определяет три этапа развития наноиндустрии.

На первом этапе стоит задача кардинального увеличения объемов производства уже выпускаемой и востребованной продукции нанотехнологий, насыщения соответствующих рынков.

Задачей второго этапа является разработка и доведение до промышленного производства новых видов продукции нанотехнологий.

На третьем этапе реализации Стратегии предусмотрено опережающее развитие принципиально новых направлений в области нанотехнологий, обеспечивающих создание в России надотраслевой научно-образовательной и производственной среды.

Инструменты и конкретные шаги по реализации Стратегии, а также индикаторы, позволяющие контролировать выполнение решаемых задач, определены в координационной Программе развития наноиндустрии в Российской Федерации до 2015 года (принята к исполнению в соответствии с поручением Правительства Российской Федерации 
от 4 мая 2008 г. № ВЗ-П7-2702).

Основными инструментами реализации Стратегии являются: 

по направлению «НИОКР» - ФЦП «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2007-2012 годы» (утверждена постановлением Правительства Российской Федерации от 17 октября 2006 г. № 613);

по направлению «создание инфраструктуры» - ФЦП «Развитие инфраструктуры наноиндустрии в Российской Федерации 
на 2008-2010 годы» (утверждена постановлением Правительства Российской Федерации от 2 августа 2007 г. № 498); 

по направлению «инновационные проекты» - инвестиционные вложения ГК «Роснанотех».

Общий объем финансирования работ по реализации Стратегии до 2015 года (с учетом задействованных федеральных, ведомственных и иных целевых программ, а также средств, выделяемых специализированными фондами) составляет порядка 318 млрд. рублей и предполагает поддержку всего инновационного цикла от фундаментальных исследований до непосредственного производства нанотехнологической продукции.

На первом этапе реализации Стратегии (в 2007-2011 годах) должны быть достигнуты 4 основные социально-экономические цели.

Первой целью является создание значимого в масштабах экономики страны количества новых высокотехнологических рабочих мест и увеличение капиталоемкости производства.

Для этого целевыми индикаторами ФЦП «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2007-2012 годы» и «Развитие инфраструктуры наноиндустрии в Российской Федерации 
на 2008-2010 годы», а также проектами ГК «Роснанотех» предусмотрено создание в 2007-2011 годах более 20 тысяч новых высокотехнологических рабочих мест. За период 2007 – 2009 годов в рамках указанных программ было создано 2422 рабочих мест. В рамках только трех уже принятых 
ГК «Роснанотех» к реализации проектов планируется создание более 
1000 рабочих мест, в том числе:

проект «Создание производства медицинской техники для каскадного плазмафереза на основе трековых мембран» – 700 рабочих мест;
проект «Создание производства солнечных батарей на базе технологии «тонких пленок» – 272 рабочих места;
проект «Создание производства электрохимических станков для высокоточного изготовления деталей из наноструктурированных материалов» - 120 рабочих мест.
Примером успешной деятельности, способствующей повышению оснащенности организаций современным исследовательским и технологическим оборудованием, является деятельность 
ЗАО «Нанотехнологии - МДТ». Нанотехнологическое оборудование, производимое ЗАО «Нанотехнологии-МДТ», поставляется в 40 стран. Объем продаж в 2007-2008 годах составил почти 1,5 млрд. рублей.

Второй целью является повышение качества медицинского обслуживания населения, в том числе за счет широкого внедрения принципиально новых методов лечения и диагностических средств.

Основными направлениями работ в данной области являются: исследование взаимодействия наночастиц с клеточными и субклеточными структурами организма, проблем биобезопасности нанотехнологий и наноматериалов; разработка новых средств диагностики и лечения заболеваний, медицинских имплантантов, наносистем как средств доставки действующих веществ в органы (клетки)-мишени.

В настоящее время в России разработаны биочипы для выявления туберкулеза, оспы, гриппа, гепатита, герпеса, различных мутаций генома человека, а также генетически модифицированных организмов. 
Тест-системы на основе биочипов сокращают время диагностики с обычных 6-8 недель до 1 дня, что позволяет оперативно назначить адекватную терапию, повысить эффективность лечения и предотвратить внутрибольничное заражение пациентов. По расчетам, проведенным в Московском научно-практическом центре борьбы с туберкулезом, стоимость одного дня пребывания больного в стационаре достигает 3 тыс. рублей. В результате прямой экономический эффект от внедрения «биочип-диагностики» составляет до 120-200 тыс. рублей. При этом годовая потребность по России в проведении такого рода анализов – 
30 млн. рублей.
В 2005-2006 годах Минздравсоцразвития России провело пилотный эксперимент, который показал высокую эффективность широкого применения технологии биочипов в учреждениях здравоохранения. 
В 2007 году были оборудованы лаборатории «биочип-диагностики» 
в 11 областных противотуберкулезных диспансерах страны. 

Для работы этих оснащенных за счет федерального бюджета лабораторий необходимы регулярные поставки диагностических средств. Однако в 2008 году государственное финансирование соответствующих закупок было прекращено. Поэтому даже при существующем объеме производства (1 млн. тест-систем в год) производителям (ООО «Биочип-ИМБ») удается реализовывать ежегодно только около 20 тысяч тест-систем. Поскольку данные разработки направлены, главным образом, на борьбу с социально опасными заболеваниями, основным потребителем их являются не частные клиники, а государственные медицинские учреждения, финансируемые за счет государственного бюджета.
В сложившейся ситуации необходимо содействовать производству и сбыту данной конкурентоспособной и социально значимой продукции в том числе и административными мерами. Выходом может служить, например, разработка Минздравсоцразвития России нормативных актов и введение приказов, обязывающих использование современных эффективных методик медицинской диагностики.

Первый шаг в данном направлении уже сделан: в сентябре 2008 г. Департаментом здравоохранения г. Москвы утверждены методические рекомендации по применению биочипов для диагностики туберкулеза. Следующим шагом должно стать принятие соответствующих мер на федеральном уровне, включая закупку диагностических тест-систем в рамках государственного заказа.

Среди уже принятых проектов ГК «Роснанотех», направленных на повышение качества медицинского обслуживания населения,  можно отметить следующие: проект «Создание производства медицинской техники для каскадного плазмафереза на основе трековых мембран»; проект «Создание производства микроисточников, микросфер и комплектующих для процедур брахитерапии»; проект «Создание производства нановакцин и терапевтических биопрепаратов».

Третьей социально-экономической целью является улучшение экологической ситуации.

Основные направления работ в данной области: разработка селективных катализаторов и мембран для химической, атомной, нефтеперерабатывающей и пищевой промышленности, многофункциональных фильтрационных установок на основе наноструктурных пористых материалов (в том числе специальных реакторов для переработки легкого углеводородного сырья), альтернативных источников энергии (топливные элементы для  водородной энергетики, солнечные фотоэнергосистемы).
В России уже проведен комплекс работ по апробации и масштабированию применения мембранно-каталитических систем в целях переработки насыщенных углеводородов. С помощью разработанных Ассоциацией «Аспект» технологий можно перерабатывать до трети выбрасываемых в России в атмосферу попутных газов. В ОАО «Новосибирский завод химконцентратов» уже создано серийное производство катализаторов переработки попутных нефтяных газов. На предприятии ОАО «Сибур-Холдинг» в г. Краснодаре запущена опытно-промышленная установка переработки попутного нефтяного газа мощностью 1000 тонн в год. 

Высокую эффективность бюджетных инвестиций в процессе реализации выполняемого Ассоциацией «АСПЕКТ» проекта подтверждают данные о реализованной продукции: в 2007-2008 годах объем продаж превысил 3,1 млрд. рублей при плановом значении 293 млн. рублей, 
в 2009 году объем продаж уже превышает 1,7 млрд. рублей.
В России также разработаны технологии производства наноструктурных мембран и фильтров для очистки газов и жидкостей, включая питьевую воду. В ряде случаев данные технологии позволяют получать структуры мембран, не имеющие мировых аналогов. Тонкая очистка от примесей необходима, в частности, при стерилизации ампул и автоклавов, на линиях розлива медицинских препаратов и напитков. Новое фильтрационное оборудование может быть применено для очистки агрессивных, в том числе радиационно-загрязненных сред. 

Четвертой целью является достижение значимого в масштабах экономики страны снижения материало- и энергоемкости продукции отечественной промышленности.

Основные направления работ в данной области: разработка и применение новых образцов светотехники, сверхпроводящих наноматериалов, новых композитных конструкционных наноматериалов, функциональных покрытий.
Вопрос о повышении эффективности энергопотребления на основе применения наноматериалов обсуждался, в частности, в ноябре 2008 г. на заседании Правительственной комиссии по высоким технологиям и инновациям.  

Было отмечено, что первым шагом в данном направлении может стать внедрение и использование полупроводниковых источников света для бытового и промышленного освещения.

Светодиоды и осветительные системы на их основе обладают принципиальными преимуществами по сравнению с традиционными источниками света: высокой светоотдачей (в 2-5 раз выше, чем у люминесцентных ламп); длительным сроком службы (в 10 раз больше, чем у люминесцентных ламп); малыми габаритами; механической прочностью.

Внедрение твердотельных источников света позволит экономить до 50% электроэнергии, расходуемой на освещение. Светодиодные источники света практически безынерционны, пригодны к работе в режиме частых включений/выключений. При этом низкое напряжение питания делает их незаменимыми в условиях высокой влажности, в агрессивных и взрывоопасных средах.

В 2005-2007 годах в рамках ФЦП «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2007-2012 годы» был реализован важный инновационный проект «Разработка и внедрение конкурентоспособных электросберегающих технологий». В результате на ЗАО «Светлана-оптоэлектроника» был организован полный цикл производства широкого ассортимента сверхярких светодиодов и полупроводниковых светотехнических приборов. В 2007-2008 годах объем продаж данной инновационной продукции составил 713 млн. рублей.

В 2008 году стартовала комплексная программа внедрения светодиодной техники в ОАО «РЖД», было реализовано несколько пилотных проектов, в частности, проект по установке мощных светодиодных осветительных приборов на Ленинградском вокзале Москвы.

Существенного повышения эффективности энергопотребления можно достичь также благодаря использованию сверхпроводящих  наноматериалов. При этом станет возможным не только экономить электроэнергию, но также существенно уменьшить массу и размеры генераторов, кабелей, трансформаторов, электродвигателей и других.

В настоящее время объем производства высокотемпературных сверхпроводящих наноматериалов составляет в России 0,5 тонны в год (ОАО «ВНИИНМ им. А.А. Бочвара»). Уже достигнутые в данном направлении результаты позволяют определить основные направления разработок. В первую очередь, это наноструктурные сверхпроводящие кабели для передачи значительной энергии на сравнительно малые расстояния, например, для электроснабжения крупных городов.

В целях усиления межотраслевой координации в сфере повышения эффективности энергопотребления предпринят ряд организационных мер: образована рабочая группа при Правительственной комиссии по высоким технологиям и инновациям, подготовлен совместный приказ Минэнерго России и Минобрнауки России «О создании рабочей группы по энергоэффективным технологиям, энергосбережению и повышению энергетической эффективности в сфере образования».

В 2008 году в рамках ФЦП «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2007-2012 годы» завершена ОКР «Разработка опытно-промышленных технологий создания многофункциональных полимерных и эластомерных наноструктурированных композиционных конструкционных материалов и изделий из них для транспортного машиностроения, нефтегазового комплекса и энергетического машиностроения, отвечающих требованиям безопасности для окружающей среды и обитаемых объектов». Головной исполнитель – ЦНИИ КМ «Прометей».

В результате выполнения проекта разработан ряд композиционных материалов с уникальным комплексом свойств, в частности, высокопрочные водостойкие легковесные виброударостойкие сферопластики, обеспечивающие по сравнению с существующими аналогами снижение плотности на 15-20%; снижение водопоглощения 
в 2-3 раза; увеличение энергии разрушении на 50-70%; увеличение ресурса эксплуатации изделий в 1,5-2 раза.

В рамках ФЦП «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2007-2012 годы» по приоритетному направлению «Индустрия наносистем и материалов» с 2007 года реализуются три важнейших инновационных проекта:

«Создание высокопрочных трубных сталей и высокоэффективных технологий изготовления труб большого диаметра с категорией прочности до X100, обеспечивающих проектирование, строительство, эксплуатацию и надежность крупнейших магистральных газо- и нефтепроводов страны и сварных арктических конструкций» (исполнитель – ЦНИИ КМ «Прометей»);

«Разработка технологии и организация производства эластомеров для импортозамещения, повышения экспортного потенциала и обеспечения конкурентоспособности продукции российских предприятий резинотехнической, автомобильной, электротехнической и других отраслей промышленности» (исполнитель – ОАО «Нижнекамскнефтехим»;

«Проведение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, разработка технологий и организация промышленного производства изделий из монокристаллических сверхтвердых материалов для приборостроения и инструментальной промышленности» (исполнитель – ФГУ «Технологический институт сверхтвердых и новых углеродных материалов»).

Объем реализации инновационной продукции по указанным проектам в 2007-2008 годах составил 11,6 млрд. рублей при плановом значении 2 млрд. рублей. В 2009 году уже реализовано продукции 
на 2,6 млрд. рублей при плановом значении на год 4,6 млрд. рублей. Фактически за 2,5 года реализации проектов в бюджет вернулось 
113,8% вложенных федеральным бюджетом средств, то есть срок бюджетной окупаемости проектов оказался менее 3 лет.

Таким образом, в России имеются соответствующие разработки и технологии, способные обеспечить достижение обозначенных в Стратегии социально-экономических целей. Вместе с тем для выполнения задачи первого этапа реализации Стратегии (кардинальное увеличение объема производства) необходимо активизировать деятельность по коммерциализации нанотехнологий, стимулировать производство и спрос на нанотехнологическую продукцию, предприняв при этом необходимые меры по обеспечению ее безопасности путем введения соответствующих технических регламентов и стандартов.

По состоянию на 17 июля 2009 г., в ГК «Роснанотех»  поступило 1 123 запроса на финансирование проектов с общим бюджетом 
1 322,9 млрд. рублей, в том числе из средств Корпорации – 866,3 млрд. рублей. В сфере первоочередного внимания ГК «Роснанотех» находится 469 проектов, ориентированных  на создание производства. В настоящее время утверждены 22 проекта (19 инвестиционных, 1 образовательный, 
1 инфраструктурный и 1 по созданию инвестиционного фонда) на общую сумму 74,3 млрд. рублей, в том числе софинансирование из средств 
ГК «Роснанотех»  - 44,4 млрд. рублей (в т.ч. учтено поручительство по трем проектам на общую сумму 3470 млн. рублей). На текущий момент из средств Корпорации начато финансирование 8 из 22 утвержденных проектов. В проектные компании направлены денежные средства в объеме 4,9 млрд. рублей на реализацию проектов:

·  «Создание промышленного производства высокопрецизионных асферических оптических элементов» - 176,7 млн. рублей; 

· «Создание предприятия по производству монолитного твердосплавного инструмента с многослойным наноструктурированным покрытием» - 16,7 млн. рублей;

· «Создание первого в России крупномасштабного производства поликремния и моносилана» - 3 млрд. рублей;

· «Создание производства новых композитных материалов — препрегов» - 96 млн. рублей;

· «Создание производства медицинской техники для каскадного плазмафереза на основе трековых мембран» - 1,3 млрд. рублей;

· «Создание производства солнечных батарей на базе технологии «тонких пленок» - 7,2 млн. рублей;

· «Твердотельная светотехника: создание производства экологически чистых и энергосберегающих систем освещения на основе нанотехнологий» - 322,7 млн. рублей;

· «Международная магистерская образовательная программа МИСиС-МФТИ «Нанодиагностическая метрология, стандартизация и оценка соответствия продукции нанотехнологий и наноиндустрии» - 7,7 млн. рублей.

В 2009 году ГК «Роснанотех» планирует утвердить около 
50 проектов с общим бюджетом 80 млрд. рублей, в том числе за счет средств Корпорации - 48 млрд. рублей. На их софинансирование со стороны Корпорации планируется в 2009 году направить до 35 млрд. рублей. 

В целях активизации деятельности по коммерциализации нанотехнологий и производству нанотехнологической продукции приказом Минобрнауки России от 13 апреля 2009 г. № 126 создана рабочая группа, в состав которой вошли представители Минобрнауки России, 
ГК «Роснанотех» и РНЦ «Курчатовский институт». К числу основных задач данной рабочей группы относится выявление наиболее перспективных проектов в области наноиндустрии в целях их последующего финансирования ГК «Роснанотех».

В 2008 году при Правительственной комиссии по высоким технологиям и инновациям образована рабочая группа по разработке нормативно-правовой базы наноиндустрии. В мае 2009 г. Комиссией рассмотрен и в основном одобрен план мероприятий по разработке нормативных правовых актов в области наноиндустрии на 2009-2010 годы. В соответствии с указанным планом в ближайшее время должны быть разработаны:

порядок предоставления льгот и преференций для участников ННС и организаций, создающих крупные научно-производственные объекты наноиндустрии (отвественный исполнитель – Минпромторг России);

нормативные правовые акты, направленные на создание и стимулирование внутреннего спроса на продукцию нанотехнологий, в том числе путем формирования обновляемого перечня новых продуктов, рекомендуемых к государственным закупкам (ответственный исполнитель– Минэкономразвития России);

комплекс национальных стандартов для наиболее массовой потребительской продукции наноиндустрии, в том числе на осветительные приборы (ответственный исполнитель – Ростехрегулирование).

В 2008 году Минобрнауки России совместно с заинтересованными федеральными органами исполнительной власти и организациями представило в Правительство Российской Федерации более 20 докладов о мерах по развитию национальной наноиндустрии и достигнутых результатах. В соответствии с письмом Аппарата Правительства Российской Федерации от 2 февраля 2009 г. № 358п-П7 план первоочередных мероприятий по реализации Президентской Стратегии 
от 8 сентября 2007 г. № 3750п-П7 на 2007-2008 годы был в основном выполнен.

В июне 2009 года Минобрнауки России представило Правительству Российской Федерации доклад о ходе и результатах реализации 
в 2008 году Программы развития наноиндустрии в Российской Федерации до 2015 года, содержащий подробный отчет о деятельности основных участников Программы. В целом, несмотря на недофинансирование Программы (в частности, по линии ГК «Роснанотех»), запланированные значения показателей решения ее задач в отчетном 2008 году были в основном достигнуты (приложение 1).

По итогам проведенного РНЦ «Курчатовский институт» анализа информационного поля в 2008 году общее количество материалов, посвященных вопросам наноиндустрии, составило 1080 единиц. При этом в обществе сформировалось в целом положительное отношение к идее и процессу формирования и развития отечественной наноиндустрии.

В соответствии с Президентской Стратегией в рамках ФЦП «Развитие инфраструктуры наноиндустрии в Российской Федерации на 2008-2010 годы» с 2008 года формируется ядро отечественной наноиндустрии – национальная нанотехнологическая сеть (далее – ННС). В настоящее время в состав ННС входят 49 научно-исследовательских и научно-образовательных организаций. На базе вузов-участников ННС запланировано создание 39 научно-образовательных центров (далее – НОЦ), 19 НОЦ уже созданы и оснащены современным оборудованием. 

В рамках указанной ФЦП закупается учебно-методическое обеспечение программ высшего и среднего профессионального образования по всем тематическим направлениям деятельности ННС, проводятся работы по реконструкции, переоснащению и техническому перевооружению головных организаций ННС.

Головные организации ННС вносят существенный вклад в общие показатели развития отечественной наноиндустрии (приложение 1). 
В частности, на их долю приходится значительное количество патентов, при их участии производится значительное количество российской нанотехнологической продукции. Это свидетельствует о том, что ННС действительно является интеллектуальной основой национальной наноиндустрии.

В настоящее время примерно 25% организаций-участников ННС уже предоставляют услуги по доступу к элементам инфраструктуры наноиндустрии. К июлю 2009 г. доступ к различным составляющим ННС получили около 240 организаций. С использованием уникального научного оборудования наработано около 145 тысяч часов. Стоимость предоставленных услуг составила порядка 35,6 млн. рублей. В виде налогов возвращено в бюджет государства 4 млн. рублей. 

В качестве основных выявленных в 2008 году проблем, связанных с формированием и развитием ННС, можно отметить следующие проблемы. В настоящее время в Уральском регионе, Поволжье, Восточной Сибири, Ставропольском крае и других регионах России инициативно формируются мощные научно-образовательные и производственные структуры, которые вполне способны выполнять функции региональных элементов ННС. Вместе с тем отсутствие нормативных актов, определяющих организационно-экономические и нормативно-правовые принципы функционирования и развития ННС (в том числе, порядок вступления и взаимодействия организаций в ННС), не позволяет в полной мере реализовать научно-технический и инновационный потенциал регионов.

Для решения этой важной проблемы планом мероприятий по разработке нормативных правовых актов в области наноиндустрии 
на 2009-2010 годы предусмотрены разработка проекта положения о ННС и его утверждение нормативно-правовым актом Правительства Российской Федерации (ответственный исполнитель – Минобрнауки России).

Другой проблемой является значительное сокращение (более 30%) в 2009 году объема бюджетного финансирования ФЦП «Развитие инфраструктуры наноиндустрии в Российской Федерации 
на 2008-2010 годы». В результате уже приостановлено запланированное на 2009 год техническое оснащение 10 НОЦ по направлению «нанотехнологии». Такое сокращение состава ННС не позволит обеспечить ее эффективное функционирование и решать в полном объеме возложенные на нее задачи. 

В целях безусловного выполнения Президентской Стратегии 23 июня 
2009 г. Правительственная комиссия по высоким технологиям и инновациям поддержала предложение Минобрнауки России о продлении срока реализации ФЦП «Развитие инфраструктуры наноиндустрии в Российской Федерации на 2008-2010 годы» на 2011 год (протокол № 5, раздел 1, пункт 4).
В связи с изложенным целесообразно:

1. Активизировать работы по совершенствованию нормативно-правовой базы наноиндустрии (включая разработку Положения о ННС, технические регламенты и стандарты в сфере нанотехнологий, нормативные документы, направленные на стимулирование производства и внутреннего спроса на продукцию наноиндустрии) с привлечением ведущих экспертов и ресурсов ГК «Роснанотех».

2. Продлить на 2011 год срок реализации ФЦП «Развитие инфраструктуры наноиндустрии в Российской Федерации 
на 2008-2010 годы» как одного из основных инструментов Программы развития наноиндустрии в Российской Федерации до 2015 года с компенсацией в 2011 году средств, недополученных в 2009 и 2010 годах.

3. Скорректировать Программу развития наноиндустрии в Российской Федерации до 2015 года по объемам финансирования и показателям решения задач, а также уточнить план первоочередных мероприятий по реализации Программы в части наименований и сроков выполнения ее мероприятий.

