Как проверить идею бизнеса: способы и приемы

Иногда начинающие предприниматели бывают настолько увлечены созданием своего первого бизнес проекта, что забывают о существенной составляющей успешного бизнеса: проверке своей бизнес идеи на жизнеспособность. В результате печальные последствия не заставят себя ждать – дело приходится закрывать, так как продукт или услуга не интересны и не находят своего места на рынке.

Предварительная проверка бизнес идеи – это не просто страховка от возможной неудачи, это всесторонний анализ рыночного сектора, который вы намерены покорить. В процессе подобного анализа нередко можно выявить много моментов, на которые стоит обратить внимание: свободные рыночные ниши в вашей отрасли, потребности рынка и конкретных групп потребителей, которые может удовлетворить ваш бизнес. Таким образом, вы не только оцениваете целесообразность и эффективность своего проекта, но и получаете возможность выявить дополнительный потенциал в рассматриваемом рыночном сегменте. 

Подобный анализ не обязательно начинается с масштабных маркетинговых исследований, хотя, когда речь идет о многомиллионных вложениях и неисследованном рыночном сегменте или инновационной деятельности, это будет наилучшим вариантом. 

Источников информации, чтобы проверять бизнес идеи, существует множество: начиная от огромного количества сведений, предлагаемых Интернетом, и заканчивая информацией, представленной периодическими печатными изданиями в сфере экономики, промышленности и торговли. Важным моментом предстартового анализа является изучение фирм-конкурентов. Посмотрев, как идут дела у них, вы составите общую картину возможностей своего бизнеса, а также сможете выявить рыночные ниши, незанятые или плохо освоенные конкурентами. 

Выбор источника для получения сведений зависит от масштабности вашего проекта: например, если деятельность предприятия будет осуществляться в пределах одного населенного пункта, вполне действенным способом проверки будет создание опроса по теме вашей продукции или услуг на городском веб-портале. 

Еще один способ проверки бизнес идеи – рассылка информационных листов. Он требует определенных усилий и трат, зато таким образом можно одновременно провести исследование в сфере рекламного продвижения: для этого можно подготовить и разослать несколько видов рекламных листовок, а затем подсчитать количество откликнувшихся и выбрать тот рекламный проект, который получил наибольшее число отзывов. 
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